Losungen Mathematik 2 — Dossier 3 — Funktionale Zusammenhdnge

e |¢¢"
o"'r"‘
1 a) Total: 77670'000 Stimmberechtigte. 4 von 13 haben teilgenommen - Total: 13 Teile, also 7'670'000 : 13 =
590'000 (Grosse eines Teiles).
Da ja 4 ,Teile” teilgenommen haben, haben total 4 e 590'000 = 2'360'000 Personen teilgenommen.
b) Total haben also 2'360'000 abgestimmt. Dabei hat sich ein Stimmenverhéltnis von 5:3 ergeben. Die
,Summe” der Ja — und Neinstimmen betragt also 2'360'000 oder 8 Teile (3 + 5 = 8). Also berechnen wir ein
,Teil”: 2'360'000 : 8 = 295'000. Demnach missen wir jetzt noch die Ja-Stimmen berechnen (5 Teile, also
5295'000 =1'475'000 JA —Stimmen) und ebenfalls die Nein-Stimmen (3295'000 = 885'000 NEIN-Stimmen).
c) Die zweite Vorlage hat ein Stimmenverhaltnis von Ja : Nein = 3: 7. Wiederum betragt die Summe von Ja —
und Nein-Stimmen 2'360'000 oder 10 Teile (3 + 7 = 10). Also berechnen wir ein ,Teil“: 2'360'000 : 10 =
236'000. Damit hat es 236’000e3 = 708'000 Ja-Stimmen und 236'000 e 7 = 1'652'000 Nein — Stimmen
gegeben.
&———— Die Strecke setzt sich aus total 8 Teilen zusammen (5+3 = 8). Somit betragt die Lange
2 a) 5Teile  3Teile einesTeiles=16:8=2cm. Und daraus kdnnen wir die Teilstrecken bestimmen.
Total 16 cm
—— e
b) 2 Teile 1Teil  eines Teiles =16 : 3 =5.333 cm. Und daraus kdnnen wir die Teilstrecken bestimmen.
Total 16 cm Strecke 1=205.333=10.67cm und Strecke2=1e5333cm=5.33 cm
Da die Strecke 1 = 2/3 von Strecke 2 kdnnen wir die Strecke 2 mit drei Teilen wahlen.
&—————— Somit betragt Strecke 1 2 Teile. Das ist eine einfache Variante.
c) 2 Teile 3Teile Die Strecke setzt sich aus total 5 Teilen zusammen (3+2 = 5). Somit betragt die Lange
Total 16 cm eines Teiles = 16 : 5 = 3.2 cm. Und daraus kdnnen wir die Teilstrecken bestimmen.
- Strecke 1=2¢3.2=6.4cm und  Strecke2=3e3.2cm=9.6cm
g)o Die Strecke setzt sich aus total 18.2 Teilen zusammen (5+13.2 = 18.2). Somit betragt
c ¢——F——* (ie Linge eines Teiles = 16 : 18.2 = 0.879 cm. Und daraus kénnen wir die Teilstrecken
S d) 5 Teile 13.2 Teile .
e Total 16 cm bestimmen.
-% Strecke 1 =5 0.879 =4.396 cm und  Strecke 2=13.20.879 cm =11.604 cm
o oY) Anteile: 5:2 Summe der Anteile = CHF 670 = 7 Teile (5+2). Ein Teil ist also 670 : 7 = CHF
=~ g 3 a) Total verteilt: 95.714 gross.
n = CHF 670 Die erste Person erhilt somit CHF 478.57, die zweite Person erhdlt CHF 191.43.
=~ E . Differenz der Anteile = CHF 180 = 1.8 Teile (5 — 3.2). Ein Teil ist 180 : 1.8 = CHF
< E b) AI.”ItEI|EZ 5:3.2 100 gross.
fferenz = CHF 180.
C '>c5 Di Die erste Person erhdlt somit CHF 500.--, die zweite Person erhélt CHF 320.--.
..g g Anteile 5:19 Die erste Person erhalt CHF 450 weniger, also ist die Differenz der Anteile = CHF
v o c) Differenz = CHF 450 450 = 14 Teile (19 -5). Ein Teil ist also 450 : 14 = CHF 32.14 gross.
wv 9 Die erste Person erhdlt somit CHF 160.71, die zweite Person erhélt CHF 610.71. |
E Anteile 3.5:1.9 Die zweite Person erhalt CHF 380, also ist CHF 380 = 1.9 Teile (Anteil Person 2)
i d) Pers. 2 erhalt CHF 380 Ein Teil ist also 380 : 1.9 = CHF 200 gross.
< ’ Die erste Person erhilt somit CHF 700.--, die zweite Person erhdlt CHF 380.--
§ a a) Anteile 4: 9 Die grossere Zahl ist hier die zweite. Also ist 985 = 9 Teile. Ein Teil ist demnach
grossere Zahl = 985 985 : 9 = 109.44. Die kleinere Zahl heisst also 109.44 ¢4 = 437.78
b) Anteile 4: 9 Die kleinere Zahl ist hier die erste. Also ist 985 = 4 Teile. Ein Teil ist demnach 985
grossere Zahl =985 14 =246.25. Die grossere Zahl heisst also 246.25 ¢ 9 = 2216.25
o Anteile 4: 9 Also ist 988 = 13 Teile (4+9). Ein Teil ist demnach 988 : 13 = 76.
Summe =988 Die kleinere Zahl heisst also 76 ¢4 = 304, die grossere Zahl heisst 76 9 = 684.
Anteile 4: 9 Also ist 985 =5 Teile (9-4). Ein Teil ist demnach 985 : 5 = 197.
d) . Die kleinere Zahl heisst also 197 4 = 788, die gréssere Zahl heisst 197 ¢9 =
Differenz = 985
1773.
Der kleine Bagger baggert halb so viel, die Anteile verhalten sich also wie 1:2.
Das Gesamtvolumen entspricht also 3 Teilen = 9000 m3 . Ein Teil ist also 9000 : 3
5 a) Volumen der Grube: . =3000.
>0 40 ¢ 4.5=35000m Der kleine Bagger baggert also 3000 1 = 3000m?,
der grossere baggert 30002 = 6000m3.
Die Bagger-Anteile verhalten sich wie 5:1. Das Gesamtvolumen entspricht also 6
b) Volumen der Grube: Teilen =9000 m3 . Ein Teil ist also 9000 : 6 = 1500.
50 e 40 ¢ 4.5=9000m3 Der kleine Bagger baggert also 1500 ¢1 = 1500m3,
der grossere baggert 150005 = 7500m3.
Die Bagger-Anteile verhalten sich wie 3.2:5.8. Das Gesamtvolumen entspricht
Volumen der Grube: also 9 Teilen = 9000 m3.. Ein Teil ist also 9000 : 9 = 1000.
c) 50 e 40 ¢ 4.5=9000m3 Der Kleine baggert also 1000 3.2 = 3200m3,
der Gréssere baggert 100005.8 = 5800m3.
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2 a)  Grundseite und Hohe im Rechteck verhalten sich umgekehrt proportional (bei fester Fliche).
b) | Hehe 10cm | 3.33cm 38cm lcm 2cm 0.5cm 3cm 6.67 cm
Grundseite 6cm 18 cm 1.58 cm 60 cm 30 cm 120 cm 20cm 9cm
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26 11.14 Die Gréssen verhalten sich proportional. Also ist der
X 28
18 7.71 Quotient; Uiberall konstant und gleich 2° 2.3333
28 12
. . X -
142.33 61 So finden wiry =532 und x =y ¢ 2.3333
3.5 1.5
4 Zahl x Zahly
26 1.73 Die Grossen verhalten sich umgekehrt proportional.
29 1.55 Also ist das Produkt xey Uberall konstant und gleich
2.5018 =45
2.5 18
) . 45 45
1.96 23 So finden wiry = > undx:T
30 1.5
5 Zeitdauer (t), bis Feld Anzahl Helfer mit
schneefrei Schneeschaufeln
- 8h 10 Diese Grossen verhalten sich ebenfalls umgekehrt
;g proportional. (Je mehr Helfer, desto schneller ist der
© 4h 20 Schnee gerdumt)
é 25h 32 Also gilt: Zeitdauer e Helfer = konstant.
—
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™~ o
- o 10 h 8
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:2 S 6 a) Die Schindelbreite verhilt sich umgekehrt proportional zur Anzahl. Dies lasst sich mit den Denkfiguren
~ < einfach beweisen:
N téo 1.Je breiter die Schindeln, desto weniger braucht es
e 5 2.Bei doppelt so breiten Schindeln, braucht es nur halb so viele
c _g 3.Bei Ocm breiten Schindeln braucht es unendlich viele... (theoretisch)
3 S b) Ansatz: 1268 Schindeln  ——--oeeeme - 1.5cm
.G_J ::r_E' x Schindeln - 1.2cm
(%] 'r_é Mit Kurzform wird x berechnet: x = 1268 @ 1.5 : 1.2 = 1585 Schindeln. (So viele braucht es bei der diinneren
o Schindel)
+ Also missen 1585 — 1268 = 317 Schindeln nachbestellt werden (Differenz zu den bereits gelieferten Schindeln)
3 7 a) Die Rollenbreite verhilt sich umgekehrt proportional zur Anzahl Striche. Dies lasst sich mit den
g Denkfiguren einfach beweisen:
1.Je breiter dieStriche, desto weniger braucht es
2. Bei doppelt so breiten Strichen, braucht es nur halb so viele
3.Bei Ocm breiten Strichen braucht es unendlich viele... (theoretisch)
b)  Ansatz: 57 cm Breite = ---ememeeeemee- 90 Striche
45 cm Breite = -mememmmmeemeeeee- x Striche
Mit Kurzform wird x berechnet : x =90 e 57 : 45 = 114 Striche werden gebraucht..
c¢) Ansatz: 57 cm Breite = ---ememeeeeme- 90 Striche
38 cm Breite = ----meememmemeee- x Striche
Mit Kurzform wird x berechnet : x = 90 ¢ 57 : 38 = 135 Striche werden gebraucht..
d) Ansatz: 57 cm Breite = —---mmmemeeeeee- 90 Striche
95 cm Breite = ----memmemeemeee- x Striche
Mit Kurzform wird x berechnet : x =90 e 57 : 95 = 54 Striche werden gebraucht..
8 a)  DieFahrzeit verhilt sich umgekehrt proportional zur Geschwindigkeit. Dies l3sst sich mit den Denkfiguren
einfach beweisen:
1.Je schneller ich fahre, desto weniger lange brauche ich
2. Bei doppelter Geschwindigkeit brauche ich halb so lange
3. Bei Geschwindigkeit O (Stillstand) brauche ich unendlich lange... (theoretisch)
b s
) Hier rechnen wir mit den Formeln der Geschwindkeitsrechnung, also t = v
0.4
t= %= 0.001666 h=6s
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0.4
t=3c5= 0.001142857 h=4.114s

d) _04_ -
=le8" 0.002380952 h=8.571s
e) _04 _ .
=52 0.01666 h =1 min
9 Duschwasserverbrauch zur Duschzeit verhilt sich proportional
Ansatz: 1 Minute Duschen  ---------------=-—- 7Liter
15 Minuten Duschen ----------------- x Liter

Mit Kurzform wird x berechnet : x =7 e 15 : 1 = 105 Liter. Heinz wird also weiterhin Duschen, da er dabei
deutlich weniger Wasser verbraucht.
10 Zuleitungsmenge und Zuleitungszeit verhalten sich proportional.
Der Inhalt des Wasserreservoirs ist 35m3, also 35’000dm3 = 35'000 Liter.
Wenn das Teil jetzt zu 3/5 gefiillt ist, hat es also 21'000 Liter drin.
a)  80% gefiillt bedeutet, dass sich im Reservoir 28'000 Liter befinden missen. Es fehlen also noch 7'000 Liter.
Ansatz: 1 Minute 200 Liter
X Minuten 7’000 Liter

Mit Kurzform wird x berechnet : x =1 @ 7'000 : 200 = 35 Minuten.

ganzg )
Ansatz: 1 Minute = - 200 Liter

X Minuten ~ —emeemeeemeee 14’000 Liter

Mit Kurzform wird x berechnet : x =1  14'000 : 200 = 70 Minuten.
So lange dauert es, bis das Reservoir voll ist. (Dies kénnte auch aus Aufgabe a) abgeleitet werden, weil in der
Aufgabe b) die doppelte Anzahl Liter vorkommen, also auch doppelte Zeit.)

11 a) Da das Reservoir jetzt zu Beginn halb voll ist, befinden sich in seinem Innern also 17'500 Liter Wasser. Das
Reservoir muss zu 3/4 gefullt sein, also 26250 Liter beinhalten, es fehlen noch 8750 Liter

0 Da sowohl die Zuleitung mit 200 | / min , als auch die Ableitung mit 150 | / min offen ist, kommen pro Minute
A effektiv 50 Liter ins Reservoir rein.
~
N Ansatz: 1 Minute - 50 Liter
i x Minuten  seemeeeeeeeeee- 8750 Liter
q:) Mit Kurzform wird x berechnet : x =1 @ 8750 : 200 = 175 Minuten.
= So lange dauert es, bis das Reservoir voll ist
g 12 Die Preisverhaltnisse sind also proportional (Verhéltnisse sind gleich)

Ansatz: 3.90 (45’-billig)  ----m-mmmmmeee- 6.50 (120'-billig)

X (45’-teuer) = e 8.75 (120’-teuer)

Mit Kurzform wird x berechnet : x =3.90 # 8.75 : 6.50 = 5.25. Dies ist der Preis der teuren 45’-Kassette.
13 a) Stundenlohn und Arbeitszeit sind proportional.

Proportionalitat und umgekehrte Proportionalitat

Fiir Handwerker Bitterli
Ansatz: CHF90 e 1 Stunde
CHF 4800 - x Stunden

Mit Kurzform wird x berechnet : x =1 ¢ 4800 : 90 = 53.3333 h =53 h 20 min.

Fiir Handwerker Wiseli
Ansatz: CHF100 - 1 Stunde
CHF 4800 @ - x Stunden

Mit Kurzform wird x berechnet : x =1 @ 4800 : 100 =48 h.

Bitterli darf 53 h 20 min arbeiten, Wiseli muss es in 48h geschafft haben
b) Jeder hat eine um 1/5 langere Arbeitszeit = also 6/5 der oben berechneten Arbeitszeit: Bitterli also 64 h, Wiseli
hat 57.6 h =57h 36 min
Damit ist der Stundenlohn:
Fiir Handwerker Bitterli
Ansatz: CHFx e 1 Stunde
CHF 4800 - --- 64 Stunden

Mit Kurzform wird x berechnet : x = 4800 e 1: 64 = CHF 75.--.

Fiir Handwerker Wiseli
Ansatz: CHF x
CHF 4800

1 Stunde
57.6 Stunden

Mit Kurzform wird x berechnet : x =4800 ¢ 1 :57.6 = CHF 83.33
Bitterli hat also einen Stundenlohn von CHF 75, Wiseli einen von CHF 83.35.
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14 Der erste Bagger kann alles in 18 Tagen schaffen. Wir miissen uns also Fragen, wie weit er geckommen ist, wenn
er alleine 7 Tage arbeitet:
Ansatz: 18 Tage 1 (Ganze Arbeit)

7 Tagen

7 11
Mit Kurzform wird x berechnet: x=17:18 = 18 der ganzen Arbeit. Es fehlen also noch 18-

1
Jetzt arbeitet der zweite Bagger mit. Er braucht fir alles 26 Tage, pro Tag schafft er also 2% der Arbeit. Unser

1
erster Bagger schafft pro Tag aber Eder Arbeit. Also konnen wir feststellen, dass die beiden zusammen pro

L, 22 haff it ko ir festhal
Tag 26+18 =T334 = 734 Pro Tag schaffen. Somit kénnen wir festhalten.

22
Ansatz: 1Tage W = ——meemememee PEY der ganzen Arbeit
11 .
xTage = s 18 der ganzen Arbeit

11 22 11234
18 234 ~ 18622

Mit Kurzform wird x berechnet : x=1 e =6.5 Tage.

Der Gesamte Aushub dauert also 6.5 + 7 Tage = 13.5 Tage.

. _ . ) oL XX
(diese Aufgabe lasst sich auch mit einer Gleichung I6sen: 8*18% 26~ 1)

15 Hier brauchen wir diverse Ansdtze, dabei verhalten sich Konfitlirenverbrauch und Familienmitglieder immer
proportional.

Wie viel Konfittire pro Tag?
Ansatz: 45Port. e 30 Tage
xPort. = e 1Tag x=1045:30 = 1.5 Portionen / Tag.

Wie viel Konfitiire pro Kopf und Tag?
Ansatz: 1.5Port. e 5 Kopfe
xPort. e 1 Kopf x=1e1.5:5 = 0.3 Portionen / Kopf und Tag

Damit isst jedes Familienmitglied 0.3 Portionen pro Tag. Die Nichte isst doppelt so viel, also 0.6 Portionen pro
Tag.

Seite 19
Proportionalitat und umgekehrte Proportionalitat

Wie viel Konfitiire isst die Nichte in den 5 Tagen ihres Besuches?
Ansatz: xPort. e 5 Tage
U 1Tag x=0.6e5:1 = 3 Portionen

Das bedeutet also, dass die Familie in diesem Monat 3 Portionen mehr braucht, also total 48 Portionen. Diese
3 Portionen machen aber CHF 1.80 Mehrkosten aus. Also kénnen wir den Preis flr eine Portion berechnen.

Was kostet eine Portion Konfittire?
Ansatz: 3Port. = e CHF 1.80
1Port. e CHF x x=1.80e1:3 = CHF 0.60

Da die Familie pro Tag aber (wie oben berechnet) ohne Nichte 1.5 Portionen verbraucht, kénnen wir die
Konfitlirenkosten fiir einen Tag berechnen:

Was kostet die Konfitiire pro Tag?
Ansatz: 1Port. - CHF 0.60
L5Port. oo CHF x x=0.6001.5:1 = CHF 0.90

Die Familie gibt pro Tag also CHF 0.90 fiir Konfitiire aus.
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